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a) capire le origini della situazione: la prima Guerra mondiale. 
http://www.youtube.com/watch?feature=endscreen&v=DaKXh-a-Hu4&NR=1 
Scrivi i dettagli della guerra, in particolare: a)l’evento chiave che ha scatenato la Grande Guerra: l’assassinio a Sarajevo dell’arciduca Francesco Ferdinando e della moglie Sofia; era l’erede al trono d’Austria il 28 giugno 1914 b) le nazioni partecipanti: l’Austria, la Serbia, la Germania, la Russia, la Francia,  l’Inghilterra, il Giappone, la Turchia, l’Italia, la Bulgaria, la Romania, gli USA, la Grecia, la Cina. c) in cosa consiste la “guerra di posizione”: guerra di trincee e reticolati, i soldati sono ammassati al freddo e malattie. 

b) canzoni contro la Guerra: O Gorizia tu sei maledetta.
La battaglia di Gorizia (9-10 agosto 1916) costò, secondo dati ufficiali, la vita a 1.759 ufficiali e 50.000 soldati circa, di parte italiana; di parte austriaca a 862 ufficiali e 40.000 soldati circa.
Fu uno dei più pazzeschi massacri di una guerra tutta pazzesca.

https://www.youtube.com/watch?v=NtsMuFdO4yg 
· "O Gorizia tu sei maledetta" è una canzone sulla guerra, che da sempre fa parte della tradizione anarchica e antimilitarista.
· Si dice che chi veniva sorpreso a cantare questa canzone durante la guerra era accusato di disfattismo e poteva essere fucilato.
· Sottolinea nella canzone tutte le parole che richiamano la guerra. 
· Come ti fa sentire la canzone? 

· c) Le origini del Fascismo: http://www.youtube.com/watch?v=dowTgxfAh0A&feature=related&safe=active
1) Quali 3 sistemi totalitari sono menzionati dallo storico Melograno? Comunista, nazionalsocialista, il fascismo.
2) Secondo lo storico, qual è stata la causa principale della nascita di questi totalitarismi? Le conseguenze della prima guerra mondiale, che è stata un trauma terribile e purtroppo si è conclusa con una pace di Versailles piena di errori; si è scoperto il volto demoniaco della modernità che provoca disordine, e i totalitarismi volevano tornare all’ordine. 
3) Perché i trattati di pace definiti a Parigi erano “pieni di difetti”? Ci sono difficoltà alla conferenza di pace, per quanto riguarda i territori spartiti. Le condizioni sono imposte unicamente dai vincitori, la Germania paga un prezzo molto caro ma anche l’Italia.
4) Perché la società delle nazioni è fallita, secondo lo storico melograni? Perché gli Stati Uniti d’America non ne fanno parte, e anche altre nazioni europee all’inizio non ne facevano parte; inoltre non aveva una forza militare. 
5) Che cos’è il “biennio rosso” e quando si verifica? Un’ondata di lotte operaie, 1919-1920. 
6) Ispirato al modello sovietico, qual è lo scopo degli operai che si ribellano durante il biennio rosso? Vogliono il controllo totale delle fabbriche e la conquista dello Stato. 

